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Zorgberoepen  -  Instroom

In zijn beleidsbrief lezen we dat de minister werk wil maken van de aantrekkelijkheid van 
de zorgberoepen alsook volop inzetten op de erkenning van de 
gezondheidszorgberoepen. Over de zorgberoepen, haar instroom en haar elektronische 
erkenningsprocedure heb ik enkele vragen.

1. Het e-loket is al ruim een jaar operationeel. Het is te bereiken via de website van het 
Agentschap Zorg en Gezondheid. De aanvragers kunnen zowel een aanvraag tot 
erkenning of registratie indienen, als bijkomende documenten bij een reeds gedane 
aanvraag toevoegen. 

Hoeveel aanvragen tot erkenning/registratie kreeg de minister in 2016? Graag een 
overzicht per beroepsgroep. 

2. In zijn beleidsbrief lezen we dat de minister specifiek aandacht heeft voor de 
kwaliteit van de communicatie met de aanvrager. 

Hoe zal hij dit aandachtspunt invullen op het werkveld? Welke concrete stappen zal 
hij ondernemen?

3. In 2016 heeft de minister een campagne gevoerd om de aantrekkelijkheid van de 
zorgberoepen te promoten. 

Wat zijn de resultaten van deze campagne? Welke conclusies heeft hij uit deze 
campagne getrokken?

4. Kan de minister een evolutie schetsen van het aantal openstaande vacatures per 
knelpuntberoep in de zorg sinds 2010?
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1.
Beroep aantal
Arts
 Arts-specialist 604
 Huisarts 251
Tandarts
 Algemeen tandarts 131
 Orthodontie 5
 Parodontologie 8
Ziekenhuisapotheker 35
Kinesitherapeut
 Basistitel kinesitherapeut 699
 BBB cardiovasculaire kinesitherapie 25
 BBB manuele therapie 301
 BBB neurologische kinesitherapie 30
 BBB pediatrische kinesitherapie 132
 BBB Bekkenbodemreëducatie en perinatale kinesitherapie 88
 BBB respiratoire kinesitherapie 46
Audiciens 117
Audiologen 121
Diëtisten 176
Ergotherapeuten 410
Farmaceutisch-technisch assistenten 368
Medisch Laboratoriumtechnologen 525
Logopedisten 339
Podologen 351
Technologen Medische Beeldvorming 88
Zorgkundigen 6.383
Verpleegkundigen
 BBT geriatrie 65
 BBT IZ en spoedgevallenzorg 346
 BBT oncologie 67
 BBT pediatrie en neonatologie 148
 BBT geestelijke gezondheidszorg en psychiatrie 314
 BBT peri-operatieve zorgen 632
 BBK geriatrie 67
 BBK diabetologie 52
 BBK geestelijke gezondheidszorg en psychiatrie 226
 BBK palliatieve zorg 73

2. Er is bij de overdracht van de bevoegdheid inzake de erkenning van de 
gezondheidszorgberoepen vastgesteld dat de communicatie naar de aanvrager toe 
niet altijd even duidelijk was. De bevoegdheidsverdeling op zich maakt kwaliteitsvolle 
communicatie nog belangrijker. 



Er is gewerkt aan het uitbouwen van een duidelijke website en er zijn 
“communicatiewidgets” voorzien in het ELOKET ZORGBEROEPEN, waarin duidelijke 
communicatie voorzien is over wat de aanvrager in welke stap moet doen. Langs die 
widgets kan er ook interactief contact worden opgenomen met de Vlaamse Infolijn, 
die de burger actief kan helpen bij het indienen van een aanvraag.

Verder wordt er ook een project opgestart om de kwaliteit van de brieven, die in de 
dossierbehandelingsapplicatie ECAD worden gegenereerd merkelijk te verbeteren.

3. De campagne ‘Een zorgjob – ik ga ervoor’ loopt sinds 1 december 2011 en sindsdien 
kennen de opleidingen een sterke stijging qua instroom voor alle knelpuntberoepen. 
Niet alleen het aantal studenten stijgt, maar ook het aantal erkende 
beroepsbeoefenaars kent een stijging. In 2010 waren er 187.057 erkende 
zorgverleners. In 2015 is dit gestegen naar 285.976, of een stijging met 53%.

De campagne werkt zowel naar de jongeren toe (in de opleiding verpleegkunde steeg 
het aantal generatiestudenten met 11% in het academiejaar 2016-2017 ten opzichte 
van het jaar daarvoor) en dit ofwel ondanks, ofwel dankzij het feit dat de 
bacheloropleiding verpleegkunde met een jaar werd verlengd.

Maar ook het aantal zij-instromers blijft toenemen. De gemiddelde leeftijd van de 
professionele bachelors in zorg- en welzijnsopleidingen is 22 jaar, wat meer is dan de 
verwachte gemiddelde leeftijd van 20 à 21  jaar voor een 3-jarige opleiding die start 
op 18. 
65% van de studenten in een bacheloropleiding zorg of welzijn is jonger dan 21 jaar. 
35 % is 22 jaar of ouder, waarvan 13% ouder dan 26 jaar. 

Maar er zijn duidelijk uitschieters met een nog hogere gemiddelde leeftijd, wat iets 
zegt over de instroom in het onderwijs van zij-instromers.

Vooral verpleegkunde kent veel zij-instromers: met name de gemiddelde leeftijd is 
daar 24 jaar, met maar 50 % studenten die jonger zijn dan 21 jaar, 22% tussen 21 
en 26 jaar, en 28% studenten ouder dan 26 jaar.

In de academische opleidingen is het aantal zij-instromers verwaarloosbaar: een 600 
van de 12.146 masterstudenten in de masteropleidingen is 30 jaar of ouder.

De stijging is het gevolg van de samenwerking van de zorgambassadeur met veel 
partners: de provincies, de VDAB, VIVO, de werkgevers, de opleidingsinstellingen 
enz.

De campagne doet zijn werk maar moet zeker verder worden bestendigd in de 
komende jaren gezien de te verwachte toenemende uitstroom omwille van 
pensioengerechtigde zorgverleners.

4. Het aantal vacatures voor knelpuntberoepen binnen zorg en welzijn kende een sterke 
stijging tot 2012 en is sindsdien beginnen dalen. De laatste meting (maart 2017) 
toont evenwel terug een lichte stijging, evenals de meting daarvoor in december 
2016. Gezien de toenemende uitstroom van beroepsbeoefenaars in zorg en welzijn 
door pensionering, is het vermoeden dat deze trend zich verder zal bestendigen. 




